

本港再現單日零確診

聶德權：外展打疫苗反應熱烈將推廣



【香港商報訊】記者李銘欣報道：本港昨日無新增本地或輸入新冠個案，是過去1個月以來再度單日「零確診」，累計個案維持12113宗；另有約5宗初步確診。特區政府繼續派出外展隊落區接種疫苗，其中在樂富廣場凡打針者獲派白米1公斤，反應踴躍，當局將考慮加開同類服務。另外，教育局局長楊潤雄稱，官校教職員有九成接種率，其他學校有八成，相信會有學校能恢復全日面授。

商場辦即場打針75籌瞬間派完

特區政府昨日與領展合作，在樂富廣場提供復星疫苗接種外展服務，亦有醫生即場接受諮詢，即場打針者可獲白米1公斤，反應非常踴躍。當局預備了380劑疫苗，主要針對預約好的商戶和街坊，其中75劑是即日籌，另有專車接載100人到旺角界限街體育館接種，全部獲派白米。原定早上10時開始，但8時已有近百人排隊，當中不少是長者，領展決定提早1小時開始。

冀月底達七成接種率目標

負責統籌疫苗接種計劃的公務員事務局局長聶德權到場視察，他說：「看到現場反應很熱烈、很踴躍，有些人走過來是想打針，但籌已派光，我們表示不好意思，知道反應後，日後將與地區團體合作安排更多類似活動。」

聶德權稱，至今已有逾416萬名市民接種第一針疫苗，接種率超過六成，希望本月底前接種率達到七成的階段性目標，會視乎接種情況，檢視社區疫苗接種中心往後的安排，包括中心的數目及開放時間，可能需要調整或減少，以配合資源適當運用，但仍能照顧到需求，一至兩周內交代詳情安排。他強調，若將來爆發第五波疫情，不希望很多活動及處所需要關閉，要維持運作的話，可能要區分打針與沒有打針的人，而有關措施不是即時實行，希望市民明白接種疫苗的重要性。

教育局將有學校恢復全日面授

楊潤雄昨日在一電台節目中表示，當局已發信給學校了解教職員及學生接種疫苗的最新情況，現時官校教職員已有九成接種率，相信津貼及直資學校亦有八成，至昨日早上仍未有學校正式申請全日面授課



聶德權（前排左）視察政府外展隊在商場提供即場新冠疫苗接種服務情況，並與參與打針的長者交談。

堂，但過去都有個別校長計劃申請，因此相信將有學校能恢復全日面授。他稱，當局要在防疫及學生發展方面取得平衡，學生需要全人發展，但疫情可能帶來風險，因此需要細心聽取業界、家長、專家的意見。

另外，特區政府昨日公布，9月起容許華大基因重新營運流動採樣站。政府發言人指，華大基因在今年1至4月，發生多宗檢測事故，因此委託品質保證局進行第三方審核，改善化驗所品質管理。化驗所在獲得改善建議後，已改善程序和操作，避免樣本交叉感染，又設立新程序處理初步陽性樣本，並加強培訓、考核和人力資源措施等。政府鑑於華大基因已作相關跟進，批准化驗所按需要恢復營運流動採樣站。

500打針幸運兒獲萬元購物禮券

【香港商報訊】記者萬家成報道：為協助提高本港疫苗接種率，香港總商會昨天舉行「香港做得好！幸運大抽獎」第四輪抽獎，合共500位香港居民贏得由太古地產送出的購物禮券，總值港幣500萬元。

第四輪抽獎由太古地產獨家贊助，太古地產主席白德利主持，隨機抽出500位幸運兒。每位得獎者將獲得港幣10000元的購物禮券，可於太古地產旗下香港商場，包括太古廣場、太古城中心及東薈城名店堂使用。得獎者即將收到電話短訊通知中獎，完整得獎名單將於稍後刊登在抽獎活動網站。

總商會稍後還有3輪抽獎，向已完成接種兩劑新冠疫苗的市民送出數千份獎品。總商會會員公司為7輪抽獎活動贊助超過6700份獎品，總值高達港幣4300萬元。7輪抽獎的舉行日期為7月22日、8月5日、8月19日、9月2日、9月16日、9月23日及9月30日。

工聯會助市民搵工 招聘會逾2000空缺

【香港商報訊】記者何加祺報道：工聯會昨日舉行招聘會，提供2000多個職位空缺，包括美容師、店務員、技術員等，希望能協助失業工友尋找適合的職位，吸引不少人前來求職。有到場求職的工友表示，自疫情發生時就失業，一直未能找到工作，今次前來，看看是否有適合職位空缺。

工聯會招聘會邀請勞工及福利局副局長何啓明、工聯會理事長黃國、工聯會會務顧問陳婉嫻出席啟動禮，一同為失業工友打氣，鼓舞大家逆境自強，並期望香港能早日戰勝疫情。

向政府提救失業保就業政策

黃國表示，舉行今次招聘會是為僱主及求職者提供一個就業配對平台，是繼去年11月工聯會舉行一連3場招聘會後再度舉辦的招聘活動。工聯會特別在今年4月提出「救失業、保就業」政策建議，從6大方面提出18項具體政策，當中包括在綜援基礎上開設「緊急失業支援計劃」、要求提升「特別、愛增值」津貼至9000元及放寬報讀限制，以及要求額外開設最少15000個職位等項目。

何啓明稱，本港過去2年經歷了「黑暴」及疫情，令打工仔情況雪上加霜，雖然今次招聘會人流較上次少，相信與失業情況有所緩和有關。他又指，若市民生計受到疫情影響，如在中短期難以在行業找到合適工作，認為可選擇轉行等考慮，而政府不同部門亦會提供協助。

今次招聘會提供2000多個職位空缺，包括美容師、店務員、技術員、文員、倉務員、售貨員、侍應生及護衛員等職務。而現場亦有主業輔導、再培訓課程介紹和登記等攤位，為工友提供多方面的服務。亦有市民即場報讀再培訓課程，希望能提升工作技能和競爭力。



工聯會舉辦「招聘會」吸引大批市民到場搵工。記者 崔俊良攝

水上樂園先玩為快

香港海洋公園首代「水上樂園」於1999年關閉及拆卸後，不少港人念念不忘，多年來一直有人提議重建。直至2013年，園方落實興建第二代「水上樂園」，並設5大主題區域，至於八彩天梯及激流旅程等經典遊樂設施也獲重來。昨天，園方安排傳媒體驗日，吸引大批傳媒到來，園內各種新奇好玩的設施，使大家都玩到流連忘返。



記者 蔡啓文攝

科技盛事RISE重臨香港 明春辦實體活動

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：全球其中一項最有影響力的科技界盛事RISE，將於明年3月重臨香港，舉辦實體會議。旅發局昨日與活動主辦機構Web Summit共同宣布有關決定，這不僅凸顯本港初創企業生態環境的蓬勃發展及創科優勢，亦能鞏固本港會展樞紐的地位。據介紹，RISE會議將於2022年3月14至17日，於亞洲國際博覽館舉行實體活動。

未來5年的舉辦城市。CNBC形容，於2015年首辦、並連續5年在港舉行的RISE，已發展成為亞洲最大的科技界活動，多年來吸引逾萬位來自世界各地的科技公司創辦人、初創企業及投資者參與，包括阿里巴巴共同創辦人兼執行副主席蔡崇信、數碼支付公司Stripe的共同創辦人兼行政總裁John Collison等。

邱騰華：印證本港防疫出色

商務及經濟發展局局長邱騰華說，非常高興RISE這項國際知名的科技界盛事選擇重臨香港，印證香港在疫情防控工作上表現出色，是全球其中一個感染比率最

低的地方，讓主辦機構有信心可以安全地在港舉辦國際會議。他深信RISE的舉行，非但能充分展示香港應對疫情挑戰的能力，亦讓香港的科技初創生態圈能與國際接軌，期望日後會有更多世界級的商業會議來港舉辦，為經濟注入活力。

旅發局主席彭耀佳表示，非常歡迎RISE會議未來5年重臨香港，相信本港頂級的硬件及場地設施、便利的營商環境及獨特旅遊體驗，是吸引國際商業活動來港的主要因素，加上香港位處粵港澳大灣區的優越位置，定能有助活動參與者把握區內的機遇。旅發局亦會致力鞏固香港國際會展之都的地位。

後主封諡關公「壯繆侯」之褒貶探究



一、前言

諡號為古代君主、諸侯、大臣、后妃等權貴死後，依其生平功過與品德修養，帝王封給的稱號，以名寓評，是為諡號。關公逝世後，蜀漢後主景耀三年（260年）諡封「壯繆侯」。有些學者舉《史記正義·諡法解》曰：「『名與實爽曰繆』，認為『壯繆』是『壯謬』不是美諡，這就很不值得大家審思了。試想，『壯繆』如果不是美諡，《三國志》何以會用『時論以為榮』來評斷呢？今我們就以持平客觀的態度好好來探討考究。

二、諡號的起源和意義

諡號在起初的使用上，主要還是「美諡」、「平諡」，畢竟在中國歷史上，一直講究「死者為大」。如姜子牙有殊功於周室，逝後獲諡「太公」，此即諡法之源。不過，對有些歷史人物，因為其生前的惡行太過嚴重，所以便給予「惡諡」。其中，最具典型意義的，就是西周時期被國人趕下台的周厲王。

諡號的選定大致分為下列幾類：（一）上諡，即表揚類的諡號。（二）中諡，多為同情類的諡號。（三）下諡，即批評類的諡號。（四）私諡，這是有名望的學者、士大夫死後由其親戚、門生、故吏為之議定的。

三、上古文字常有通用

上古文字未繫，許多文字是互通、假借的，如魯國的魯穆公，在《山海經》、《孟子》、《列子》、《論衡》、《漢書》裏被寫成「魯繆公」。秦國的秦穆公，在《孟子》、《史記》、《漢書》、《後漢書》、《文心雕龍》、《昭明文選》都有寫成「秦繆公」的現象。在文字的使用上，「繆」就有幾種讀法，音不同意義就不一樣了。讀「ㄇㄨˋ， miào」，即姓氏。讀「ㄇㄨˋ， mou」，即籌劃經營。讀「ㄌㄨˋ， liào」，即糾纏圍繞。讀「ㄇㄨˋ， miào」，即錯誤。讀「ㄇㄨˋ， miù」，即宗廟之位次，左昭右繆，通「穆」。由此足證，「穆」、「繆」可以互通。

蜀漢立國，禮制闕失，將諡法作為一種恩寵，而不是一個固定的制度。先主之時，惟法正見諡，後主時陳祗以恩寵見諡，後來諸葛亮、關公、張飛、趙雲等陸續都獲諡，在這種背景下，追諡功臣就成為蜀國制度建設的一個重要課題。而後主封諡關公「壯繆侯」的真實意義，韓祖康在《關壯繆侯事跡》云：「『繆』、『穆』古代通用。《諡法》布德取義曰穆，中情見貌曰穆，『穆』有美好之意。《諡法》：『武而不遂曰壯』，『布德執義曰穆』，此義正符合關公

生平事迹。且明代趙官光《說文長箋》：『所見《汲冢周書·諡法解》：『名與實爽曰繆』，不作繆。』更可明證。

四、諡號多字代表尊崇

北宋之前，臣子很少有複諡的定例，大多為單諡，以三國為例，凡複諡者，其身份背景也都是較為特殊，詳情細析如下：

（一）曹魏的封諡
曹魏封有皇族三十六位、大臣七十八位共一百四十四位，而複諡者只有曹植為「東阿」王、司馬懿為「宣文」侯、司馬師為「忠武」侯三位。

（二）東吳的封諡
東吳封有皇族三位、大臣五位共八位，而複諡者只有孫堅為「武烈」帝一位。

（三）蜀漢的封諡
蜀漢封有皇族三位、大臣十二人共十五位，而複諡者只有諸葛亮為「忠武」侯、關公為「壯繆」侯、趙雲為「順平」侯三位。

上列三國諡封一百三十七人，而複諡二字者卻僅有七位，此複諡者其身份背景也都有別於一般，他們若非帝王的父伯，即是祖父。以韓祖康《關壯繆侯事跡》卷二〈諡以兩字者為重〉是可以確信的。由此可鑑，諡號多字確實是代表尊崇。而後主封贈關公複諡「壯繆」，不只是美諡，更是表示一種尊崇。

五、結語

在《三國志集解》中，明朝的程敏政說：按「繆」、「穆」古通用，如《孟子》之「秦穆」、「魯穆」，漢「穆生」、晉「穆彤」在古書皆為繆。宋岳飛諡「武穆」，意與此同。《禮記大傳》「以序昭穆」，古本「穆」作「繆」，《左傳》「穆」多作「繆」，也即是「穆」、「繆」相通。

後主追諡關公「壯繆」的意義，陳壽在《三國志》的評語裏已交代得很清楚，言明此項封諡，當時的人都以為是一種至高的榮譽。如《三國志·蜀書·趙雲傳》云：「初，先主時，惟法正見諡。後主時，諸葛亮功德蓋世，蔣琬、費禕荷國之重，亦見諡，陳祗寵待，特加殊獎，夏侯霸遠來歸國，故復得諡。於是關羽、張飛、馬超、黃忠及趙雲乃追諡，時論以為榮。」

如果「壯繆」是惡諡，怎麼會記載「時論以為榮」呢？其實此語已給後人最佳的說明，原本「壯繆」與岳飛的「武穆」就有相通之義。又《左傳》、《孟子》、《史記》等古籍，均將「繆」與「穆」混用。因此，可以確定，「壯繆」即是「壯穆」。所以說，關公封諡「壯繆」絕對是美諡，而且是一項尊崇。（待續下星期五）

忠義人才培育學院院長 黃國彰